

මුහුණට මුහුණ බලාබාල බලාබාල

ශ්‍රීනාත් මද්දමගේ



ශ්‍රීනාත්
අද එකතු වෙන්නෙ විවිධ ක්ෂේත්‍රයන්හි දක්ෂ මෑ අපේ කලාකරුවෙක්. විවේක ඔහු නිවේදකයෙක්. ශ්‍රීනාත් විදුලි ශිල්පියෙක්. විවේක රංග ශිල්පියෙක්. නාට්‍ය අධ්‍යයනවරයෙක්. පසුගල දර්ශන නිර්මාණ ශිල්පියෙක්. ඔහු තමයි ගාමිණී රණසිංහ...

ගාමිණී.
ඔය හැම දේම පොඩ්ඩි පොඩ්ඩි කරන ඔහු ස්වයංක්‍රීය මම. හැඩවෙ මම සිය සියළු දේවත්ම පෙදේසිවල වින්දනයක් ලබනවා.

ශ්‍රීනාත්
කලාවට යෙහෙලි වුණේ කොහොමද?
ගාමිණී.
අත්තනටම මුලින්ම යොමු වුණේ ජර්මානු කාර්මික අත්‍යයන විභාගයක් කිරීමටත් නිවැරදියි.

ශ්‍රීනාත්
කාර්මික විභාගයේ ඉගෙන ගත්තේ කාර්මික දැනුම විතරක් නෙවෙයි ද?
ගාමිණී.

කාර්මික දැනුම තමයි... කාර්මික දැනුම පමණක් නොවෙයි මනුස්සයෙන් සම්පූර්ණ වෙලින නම් කලාව සාහිත්‍යයත් ඕනෙ ඒ ගැන තේරුම් ගත් අපේ ආචාර්යවරු අපට කලාවට, සාහිත්‍යයට යොමු කරව්න යම් යම් වැඩ සටහන් දියත් කලා.. ඉතින් වහි පවත්වන කලා උළෙලට මමයි විජේකෝන් සහ විජේසිංහ කියලා යාලුවො දෙන්නෙත් එකතු වෙලා විවිධ නිර්මාණ ඉදිරිපත් කලා.. ඔවුන් දෙදෙනාත් හොඳ රංග ශිල්පීන් දෙදෙනෙක්.. අපි කරනු රංගන ඉතාම ජනප්‍රිය වුණා.. ඒ විතරක් නෙවෙයි මම අධ්‍යාපනය ලැබුවේ ගම්පහ ඩිස්ට්‍රික්ට් කලා විභාගයේ.. මම සිසුන් හට කණ්ඩායම් හා ක්‍රීඩා කණ්ඩායම් නියෝජනය කලා.. එම කණ්ඩායම් වල පැවැත්වූ විවිධ ප්‍රසංග වලදී මම කෙටි රංගන ඉදිරිපත් කලා..

ශ්‍රීනාත්
විකලතාව මුල්ම ප්‍රසිද්ධි වේදිකාව මෙතෙද?
ගාමිණී.
ඔව් ශ්‍රීනාත්.. මම මුලින්ම සම්බන්ධ වුණේ ශ්‍රීනාත් විදුලියට.. එහි ළමා ශ්‍රීනාත් විදුලි වැඩ සටහන් වලට ශිල්පියෙක් හැරියට සම්බන්ධ වෙන්න මට අවස්ථාව උදාකරන්නේ අවසන්ද... ඔහු මාට ශ්‍රීනාත් විදුලියට සම්බන්ධ කරන්නේ.. ඊට පස්සෙ මට විශාල පිටුවකලක්

ලබා දුන්න අප අතර හැකි විකනයක අංකල් මේ අවස්ථාවේදී මගේ කරන්න ඕනෙ.. ඒ එක්කම උපා උපදාය, බන්දු දියායකයක, අර්ථකේත රූපසිංහ මවුන්තේගේ ශ්‍රීනාත් වැඩ සටහන් වලට මාට සම්බන්ධ කර ගත්තා.. එයින් මම ශ්‍රීනාත් විදුලි ශිල්පියෙක් වුණා.. ඒ එක්කම මුලින්ම රෝහණ කාරණාරත්න නිර්මාණය කළ ගොත් කවඩි නාට්‍යයට මාට සම්බන්ධ කර ගත්තා. ඉන් පස්සෙ මේ වෙලාවේ විශේෂයෙන් මගේ කරන්න ඕනෙ මාගින් ජයසිංහ හා ගොමේන් ජයසිංහ මාට ඔවුන් නිස්පාදනය කරන නාට්‍ය වලට සම්බන්ධ කර ගත්තා. මේහි නාට්‍ය කලාවේ යම් ප්‍රනර්දයක් ඇතිවී තිබේද මෙයට මුලිකව කටයුතු කළේ මාගින් ජයසිංහ හා ගොමේන් ජයසිංහ බව අප අමතක කළ යුතු නැහැ...

ශ්‍රීනාත්
ඔබ රූප නාට්‍ය මොනවාද?
ගාමිණී.
ගොත් කවඩි, හුණුවටයේ කතාව, දුටුවිලි, මහාසාර, ඇගමේමනේ, ඇතුළු තවත් නාට්‍ය කීපයක්..

ශ්‍රීනාත්
මේහි පළමුවෙන් එක පුද්ගල ඊ ප්‍රශ්නයේ නිවේදක-

යා ඔබ හේද...?
ගාමිණී.
ඔව් ශ්‍රීනාත්.. රෝහණ කාරණාරත්න තමයි මේහි පළමු එක පුද්ගල ප්‍රසංගය පැවැත්වූවේ. එම ප්‍රසංගයේ නිවේදක කටයුතු ඩාර වුණේ මට යි...

ශ්‍රීනාත්
පසුගල නිර්මාණ වලට පෙළඹුණේ?
ගාමිණී.
මම මුලින්ම කිව්වා වගේ ජර්මානු කාර්මික විභාගයේ ආදි සිසුන්ගේ ඉදිරිපත් කරන ශිෂ්ටාචාර රංගන ප්‍රසංගයට මම මුලින්ම වේදිකා නිර්මාණයක් කලා.. ඉන් පසුව හුනාත් ප්‍රසංග වල මගේ අතින් නිර්මාණය වුණ පසුගල දර්ශන ඉදිරිපත් වුණා...

ශ්‍රීනාත්
ඒ එක්කම මෑතකදී නිර්මාණය වුණ නෙතක නිලසුල් ප්‍රසංගයට අයුරු පසුගල නිර්මාණයක් ඔබ අතින් නිමවුණ බව අප දැක්කා.
ගාමිණී.

වර්ණ සාච්ඡද ඇවිල්ලා මා එක්ක සාකච්ඡා කරලා ඔහුගේ ප්‍රසංගයට අවශ්‍ය පසුගල නිර්මාණය මෙසේ විය යුතු යයි කිව්වා.. ඊට පස්සෙ ඒ ගැන මම විකල්ප කිහිපයක් ඒ විතරක් නෙවෙයි අපි දෙන්නා ඒ අවශ්‍ය ජර්මානු දැනෙන තැන් වලට පවා හිතේ අධීක්ෂණය කලා.. ඔහුගේ නිර්මාණයට සරිලන ඔහුට අවශ්‍ය පසුගලය අඩු වියදම්කින් මා අතින් නිර්මාණය වුණා.. මම හැම නිස්සමෙ පසුගල නිර්මාණයක් කරනකොට ඒ නිර්මාණය අවශ්‍ය තැනකට හෝ කන්ඩා-යම් සමග සාකච්ඡා කරලා ඔවුන්ගේ අදහස් උදහස් අනුව නිර්මාණය කරන්න මම උත්සාහ කරනවා.. කවුරු හෝ මම නිර්මාණය කළ පසුගල නිර්මාණයකට ප්‍රසංග කරනවා නම් මම අනිංගනකව ඒ ගැන සතුටු වෙනවා.. ඒ එක්කම අඩුපා-ඩුවක් කිව්වොත් ඒ ගැනත් සැලකිලිමත් වෙනවා..

ශ්‍රීනාත්
ඔබ කොහෙක්ද මේ සියල්ල ඉගෙන ගත්තේ.. කවිද ඔබේ ශූරවරයා...?
ගාමිණී.
ඇත්තම සියලුම නම් ශ්‍රීනාත් මං මේ සියළු දේවල් ඉගෙන ගත්තේ ස්වයං

අධ්‍යයනයෙන්. සහ ස්වයං විවේචනයෙන්..
ශ්‍රීනාත්
ඔබ මේහි නාට්‍ය කීපයකුත් අධ්‍යක්ෂණය කලා නේද?
ගාමිණී.
මම කෙටි නාට්‍ය කීපයක් නිර්මාණය කලා.. මම නිර්මාණය කළ කොන්ත්‍රාත්තුව කෙටි නාට්‍යයට හොඳ ජ්‍යෙෂ්ඨ ප්‍රසිද්ධියක් ලැබුණා.. ඉදිරියටත් කෙටි නිර්මාණ කීපයක් කරන්න බලාපොරොත්තු වෙනවා..

ශ්‍රීනාත්
ඔබගේ නිර්මාණ වලට පවුලෙන් ලැබෙන දායකත්වය කොහොමද?
ගාමිණී.
අත්තනටම හොඳ සහයක් මට මගේ බිරිඳ සුමේධාගෙන් ලැබෙනවා.. ඒ එක්කම මගේ දරුවන් හුවන්, තලිනි, මගේ හැම නිර්මාණයකටම උපකාර වෙනවා.. ඒ එක්කම මගේ නිර්මාණ හොඳ කරන අගයනවා..

ශ්‍රීනාත්
දරුවන්ව කලාවට සාහිත්‍යයට යොමු කරවන්න බලාපොරොත්තුවකි නැද්ද...?
ගාමිණී.
මම වැඩිපුරම කලාවට සාහිත්‍යයට දරුවන් යොමු කරන්න උත්සාහ කරනවා.. මොකද මෙහි ජීවත්වන හුනාත් දරුවන් කොම්පියුටර් තාක්ෂණ සංස්කෘතියක් එක්ක බද්ධ වෙලයි ඉන්නේ.. මෙය නරක නැහැ.. නමුත් මෙහි සීමාවක් තියෙන නැහැ.. කලාවේම නිර්මාණ වලට සම්බන්ධ වෙන්නෙ නැත්නම් හිතියත් අන්තේන නැත්නම්, නාට්‍යයක් නැත්නම් නැත්නම්, ඉගෙනීම කෙසේ වෙතත් හොඳ මනුස්සයක් වෙන්නෙ නැහැ.. ඒ නිසා මෙහි ජීවත් වන දෙමව්පියයන් තමන්ගේ දරුවන් කලාවට සාහිත්‍යයට යොමු කරවන්න කියලා මම ඉල්ලා සිටිනවා..

ශ්‍රීනාත්
ඔබට උදව් කළ අය කවිද?
ගාමිණී.
මම මුලින් මගේ කරන්න ඕනෙ ජේ එම් ඊ ප්‍රනාන්දු.. ඔහු තමයි මුලින්ම කිව්වේ දැන් කිකම් ඉන්න ව්‍යා.. නිර්මාණ වලට එකතු වෙන්න කියලා.. ඒ එක්කම මම මුලින් සඳහන් කළ සියළු දෙනාගේත් තවත් හුනාත් අයත් මගේ නිර්මාණ ගන්කිය වැඩි කරගන්න උදව් කලා.. ඒ අයට බොහොම පිස්..

ලිපිනය
17 Darcy Niland Crescent
Lyndrook Vic 3975 Australia

යමක වග්ග 15

ගාමිණී සෝචති පෙච්චා සෝචති-
පාපකාරී ජනපතරී සෝචති
සෝ සෝචති සෝ චිත්තනති-
දිස්වා කම් කිලිමි මහතනෝ

ඒ කේ අය මෙහෙවර මරණවේ දැනෙමි මෝහනවද පසුගලවද පැමිණේ.
අවසන් මෝහනවදී වෙහසෙවද පැමිණේ,
සම කළ ඒ කිසිව කම් දැක.

Idha sochati pechcha sochati
papakari ubhayattha sochati
So sochati so vihanatti
disva kamma kilithamatiano

Here he grieves, hereafter he grieves.
In both states the evil-deer grieves.
He grieves, he is afflicted,
perceiving the impurity of his own deeds.

වුන්ද සුකරික උරු වැද්දා පිලිබදව

සැවැත් තුවර ජේතවනාරාමය අසලම වුන්ද සුකරික නම් උරු මරා විකුණාමත් දීවිගෙවන වැද්දෙක් විසි ය. ඔහු රැකගන්න උරු ඇතිකොට විකුණා මුදල් ඉපයීමෙන් ය. උරුගේ ඇති කරන කොටුවල ගේ අසලම පිහිටා තිබේ. තම අසුදරුවන් සමඟ උරුගේ මරා මසා විකිණීමට, ආහාරයට ගැනීමෙන් දුවන ආහා කෙරේ. උරුගේ මරණයට පෙර කණුවක බැඳ මස ඉදිමීම සහ ඝන කිරීම සඳහා සහායක්



බිම්ම පද්ධතිය

මුතුරකිත් තලයි. පසුව බඩ පිපිද කිරීම සඳහා කට ඇර පැහැනන උණුවකුර කටට වක්කිරීමෙන් බඩ මල සෝදා හරී. සම පහසුවෙන් ඉවත් කිරීමට ඇතැම්ද අර පැහැනන උණුවකුර වක්කෙරේ. පසුව ඒ සහායෙන් බෙල්ල කලා මරා දමයි. මෙසේ මරන සතුන්ගේ මස් විකිණීම ද, සහ අසුදරුවන් සමඟ කැමද කෙරේ.

ජේතවනාරාමයෙහි බුදු හිමිගේ වැඩ වෙසෙයි. සැදැහැකියෙන් වෙහෙරට පිදේ සමඟ පැමිණෙයි. සිල් රැකීම දන්පිත් දීම නිබදව කෙරේ. උරු වැද්දා ඒ කිසිවකටවත් නොඑයි. ඔහුට වෙහෙරෙහි නැගෙන සාදු හැඩද මහා කරදරයකි. පහසු පස් වසරකම සත්ව ඝාතනයට ගෙදී සිටී මේ වැද්දා මුදා ගැනීමට කිසිවෙකුටත් නොහැකි විය. අවසාන ගේ රජාතුරු විය. රජාතුරු බලවත් විය. කළු පව් කිසිවක්. ගෝකුළු බලවත් වූ දරුණු බවට පැමිණියේය. මරණය ඉතා සිංහිය.

ජේතවනාරාමයෙහි සිටී හික්මුන වහන්සේලාට දින කීපයක සිට උරුගේ මරන විට නගන මර ලොභානිය රූ. දුවල් දෙකෙහිම විවිත් විට ඇගයන්නට විය. යම් උපසමයකට උරුගේ විශාල ප්‍රමාණයක් මරන්නේ යැයි එක් එක් අය කලා බල කරන්නට විය. මේ බව බුදුහිමියන්ට ද සඟ බව සඳහන් විය. එවිට බුදුහිමියන් ඒ අය අමතා මෙසේ වදාළ සේක. ඒ උරුගේ මරන හැඩ නොවේ. ඒ උරුගේ මැරු වැද්දා හිලෙන් වී මරනායත්ත අවස්ථාවෙහි නගන හැඩයි. මිහු දැන් ගෝකුළුගේ නැව් වේදනාවෙන් උරුගු ලෙස කැ ගනනවා. මිහුට දැන් නරකයේ ගති හිමිති පහල වෙලා තිබෙන්නේ. ඒව කම් කළුවන් මෙහෙවර ගෝකුළු වි පරලොවන් අපාගේ ඉපදී කම්පල ලෙසින් නිමක් නැති දුක් විද බොහෝ සෙයින් ගෝකුළු වන්නේ යැයි වදාළහ.

කවි කොළය

නෙල් මිල දිනෙන් දින ඉහළට යන යුකට එක පොලිමට මන්තිරිවැ යන සයසේ ර ජ මැනි සබාවට ආවල කරන්නයෙන් ඒ සමහරකටයි මේ කවි වෙඩි මුරු

නෙල් පිරිපහසුවෙන් ඇරගෙන පයිජපය බොර නෙල් බෙදුනු හැටි ඉස්සර නොමිලේම නෙල කෙස්සවන්ට දාලා නාස් ලණු ඇද්දා නම් මොකද රජගට කරන්නය

වෙක්තසිංහ